

# Cultura y Acción



Órgano de la confederación regional del trabajo de Aragón, Rioja y Navarra  
Año II ALCANIZ, SABADO 19 DE FEBRERO DE 1938 Número 193

## Editoriales

### RIQUEZA GANADERA

El huracán que la facción desató a raíz del levantamiento fascista, no podía excluir en su devastación a uno de los más firmes puntales de la economía nacional, cual es la ganadería. Si a ello unimos que las zonas eminentemente ganaderas quedaron en poder del fascismo desde los primeros momentos, tendremos más que justificada la causa, por la que esta rama de la economía se encuentra en situación deficitaria. No obstante y por lo que a nuestra región se refiere, la ganadería, que sufrió gran empuje en los primeros momentos, no ha sido aruinada por completo, y lo que es más alentador, se encuentra en los momentos actuales en condiciones de poder en un corto lapso de tiempo, constituir una riqueza positiva. Mas para ello, se hace imprescindible que cese inmediatamente la catastrófica actuación de las mal llamadas Comisiones Gestoras.

Las colectividades, al constituirse, comenzaron por agrupar en uno los diversos rebaños que en los pueblos había. Desapareció la pugna de antiguo existente, entre unos y otros propietarios, sobre el aprovechamiento de vastos. Día a día fueron subsanando deficiencias y llegaron guiadas por su espíritu constructivo a reglamentar el sacrificio de las reses. Se seleccionaba el ganado y con contadas excepciones se cortó de raíz el sacrificio de reses que debían destinarse a la procreación. A esta obra contribuyeron de forma eficientísima diversas unidades del Ejército, entre las que destacan la 25 División; esta gloriosa División comenzó a marcar la pauta de lo que había de ser la política ganadera. Con el ganado que en diversos golpes de mano conquistaron para la República los audaces grupos de dinamiteros y exploradores que sumaron varios millares de cabezas, hicieron una concienzuda selección y establecieron un depósito donde las colectividades acudían con el ganado propio para el sacrificio (terneros, reses viejas y carneros) para intercambiarlo por ovejas y vacas jóvenes, propias para la reproducción que destinaban a engrosar sus rebaños. Es aquí y en el fragor mismo de la pelea donde se manifiesta de forma bien patente el espíritu creador de la C. N. T.

Sin embargo, y a raíz de la disolución de muchas colectividades, las Comisiones Gestoras, que se encontraron con grandes rebaños, debidamente atendidos y seleccionados, procedieron a repartirlos de forma caprichosa o a sacrificar desordenadamente infinidad de reses destinadas a la cría. Ningún campesino individualista, si es consciente y por ende antifascista, tiene derecho a sacrificar, so pretexto de que son suyas, reses que han de destinarse a la procreación. Que tomen el ejemplo de los colectivistas que prefirieron realizar las rudas faenas de la recolección sin llegar a destruir, sacrificándola, la riqueza ganadera. Se cuentan por decenas las colectividades que se abstuvieron de comer carne antes que sacrificar reses reproductoras.

### Fluctuaciones de la Bolsa de París

PARIS, 18.—La libra esterlina se ha cotizado esta mañana a 152,57 francos y el dólar a 30,35.—Cosmos.

## Se está combatiendo intensamente en el sector de Sierra Gorda, del frente de Levante

### "La campaña de Primavera se anuncia dura y decisiva"

#### "SI SE NOS DEJARA SOLOS CON LOS REBELDES, LOS VENCERIAMOS, DESDE LUEGO, EN UNAS CUANTAS SEMANAS"

BARCELONA, 18.—Respecto a la situación militar, el Boletín decenal de la Sección de Información del Estado Mayor del Ejército de Tierra, dice:

«La batalla de Teruel ha ido transformándose en la batalla del Bajo Aragón. Puede decirse que el frente activo, en la última, por ahora, base de ella, comienza en Valdecuena y acaba al Norte de Montalbán. Nosotros nos opusimos con un ataque en el sector de Singra a la presión fortísima que desde los Altos de Celada venían ejerciendo los rebeldes sobre nuestras posiciones de Teruel. Y en modesto grado, como el del Muletón, costó arroyos de sangre y su conquista, difícil y precaria, no justificó el alarde de elementos y consumo de vidas y de material de guerra que hicieron los fascistas para lograrla. Y después de esto, la situación táctica no ha variado apenas y la estratégica sigue siendo la misma.

Nuestra amenaza por Singra y cotas próximas, obligó al Mando fascioso a dar por terminada, al menos transitoriamente, la operación sobre Teruel. Y es natural. Estaban amenazadas sus principales bases de comunicación. Una carretera importantísima y un ferrocarril se hallaban bajo el fuego de nuestros cañones, y, entonces, modificó nuevamente sus planes y decidió llevar la batalla más al Norte.

Nuestra línea, después de los combates de la primavera pasada, al Oeste y Noroeste de Ojos Negros, descubría una saliente, que bajaba hasta Sierra Palomera y seguía en dirección oriental hasta cerca de Albarracín. Pancrudo la limitaba por un lado y Argente señalaba su ángulo agudo. La aludida Sierra Palomera la cubría por el Sur. Los rebeldes concentraron en Calamocha y sus cercanías cuatro Divisiones, con un total de 30 a 35.000 hombres, unos 700 jinetes marroquíes y una gran cantidad de Artillería de diversos calibres y carros de asalto. El 5 de febrero, por la mañana, tres columnas atacaron las posiciones republicanas del aludido sector, que defendían fuerzas muy inferiores en número. Una masa de aviación de caza y bombardeo apoyó el asalto. Nuestras líneas fueron sostenidas heroicamente y contraatacamos en dicho lugar. Loma Carbonera fué salvada al anochecer, mas al día siguiente nuevas tropas enemigas entraron en fuego. Se perdió Loma Carbonera. Pancrudo, que fuera evacuado, convirtióse en eje de maniobras envolventes. Sierra Palomera, rodeada casi totalmente, debió ser abandonada por los Batallones que en ella teníamos. Después perdimos Alfambra y Perales de Alfambra y nos replegamos hacia la otra orilla del río, donde proseguimos la resistencia.

#### "AUNQUE LES SIGAN AUXILIANDO, LO AFRONTAREMOS TODO Y CUMPLIREMOS CON NUESTRO DEBER"

Luego reforzamos el frente desde el oeste de Montalbán a las inmediaciones de Alfambra. Llegaron reservas nuestras y el enemigo se detuvo.

Esto ha sido exacta y escrupulosamente lo ocurrido últimamente en el Bajo Aragón, y así lo decimos porque a nosotros no nos duelen prendas. El episodio de Sierra Palomera, no lo ocultamos, ha sido desagradable para nosotros. Pero después de esto, la situación no ha cambiado sustancialmente. Sigue siendo la que era. Y para que se modifique de un modo sensible, tienen que pasar a ambos lados el frente de batalla cosas mucho más graves. ¿Pasarán? Desde luego, y tanto allí en Aragón como en otras regiones. Es de advertir que la primavera se acerca y es esta estación propicia para las operaciones de gran envergadura. Además, el aspecto internacional de nuestra guerra ha cambiado mucho. Poco a poco se van convenciendo las democracias internacionales de que la tragedia española es el prólogo de la mundial con-

flagración.

En fin, la campaña de primavera se anuncia dura y decisiva. ¿Lo será? Vuelve a hablarse del próximo envío a España de 50.000 italianos. Por otro lado, el golpe de Estado de Hitler en Berlín, se considera como una decapitación de la Reichswer y hace temer que la intervención de Alemania en la guerra de España sea más activa que hasta ahora. Pero, de todas formas, nosotros aguardamos con serenidad y ánimo el próximo porvenir. Ya hemos tomado nuestro partido, y tenemos el corazón a la altura de la tragedia que vivimos. Si se nos dejara solos con los rebeldes, los venceríamos, desde luego, en unas cuantas semanas. Y aun teniendo en cuenta que la actitud cobarda y suicida de las democracias permita que a ellos se les siga auxiliando y se les envíen otras remesas de cañones y explosivos, afrontaremos intrépidamente todo ello y cumpliremos con nuestro deber.—Cosmos.

## LA RETIRADA DE "VOLUNTARIOS" Grandi entregó a Eden la respuesta de Italia

LONDRES, 18.—Grandi entregó esta mañana con Chamberlain y Eden, tratando respecto a la retirada de «voluntarios» italianos en España.

Se cree saber que Grandi entregó a Eden la respuesta de Italia a las proposiciones del Subcomité de No Intervención.—

## PERFIL DEL DIA

Parece que los acontecimientos germano-austriacos han tenido la virtud de despertar la voluntad dormida de los llamados países democráticos. Por lo menos, han conseguido una inesperada y significativa declaración del partido conservador inglés, lo que no deja de tener su importancia y significación.

Esto no puede ocurrir a quien, como nosotros, y por un interés particular, hemos venido observando la actitud de la política británica, en relación con los acontecimientos internacionales. El partido conservador inglés, el partido gubernamental, el partido de mister Eden y Lord Halifax, ha sido el freno permanente a la política exterior del Reino Unido. No es cosa de analizar las razones de esta actitud. Para destacar lo que hoy nos interesa basta una simple observación del contraste. El partido conservador, en la Cámara, en la Prensa, en el Gobierno, fue el administrador sempiterno de calmantes. Moderación, ambigüedad, táctica de ojos ciegos y oídos sordos. Esta fué la política exterior británica, bajo la inspiración del partido conservador, ante los conflictos de España, de China, del Mediterráneo, tan vitales y trascendentes para el imperio británico. Hoy, no obstante, y después de estudiar la cuestión austriaca, el partido conservador «cree» llegada la hora de que Francia e Inglaterra adopten actitudes energéticas y así el Gobierno se decide a adoptar la medida al partido a sueldo.

¿La Entente Cordiale se despierta y se desespera ante el Anschluss retroactivo y retrovisor?

### "Son buques vendidos por sus armadores" Gobierno español.

LONDRES, 18.—La cuestión de los 24 buques mercantes españoles retenidos en los puertos británicos, ha sido objeto de una pregunta de un diputado conservador a Eden, en la Cámara de los Comunes. El ministro de Negocios Exteriores ha respondido que dichos buques no han sido arrebatados a nadie, sino que sus mismas empresas los han puesto a disposición del Gobierno de la República española.—Cosmos.

### Parte oficial de ayer

BARCELONA, 18.—En el Ministerio de Defensa Nacional, ha sido facilitado esta noche, el siguiente parte oficial: FRENTE DE LEVANTE... EJERCITO DE TIERRA. Se combate intensamente en el sector de Sierra Gorda, donde el enemigo inició, a primera hora de la mañana, un fuerte ataque, protegido por gran masa de aviación, viéndose obligadas nuestras fuerzas a rectificar sus líneas. Continúa combatiéndose a la hora de facilitar este parte. En los frentes de los demás Ejércitos, sin novedad digna de mención.

### TAMBIEN BELGICA?

BRUSELAS, 18.—Anunciase que Bélgica, siguiendo el ejemplo de Holanda, reconocerá en breve la conquista de Etiopía por Italia. Con ello, se normalizarán las relaciones diplomáticas italo-belgas.—Cosmos.

## Un periódico alemán anuncia el próximo reajuste del Consejo de Estado austriaco, dando entrada a los nazis

### Eden hará el lunes una declaración completa del Gobierno inglés acerca de la situación general de la Europa del Centro De adoptar Inglaterra la ACTITUD POSITIVA que imponen las circunstancias, el partido conservador se pondrá a su lado

BERLIN, 18.—El periódico «Lokal Anzeiger» anuncia, con grandes titulares, lo siguiente: «Reajuste del Consejo de Estado austriaco, dando entrada a las personalidades de la oposición nacionalsocialista.»

A continuación dice que una de estas personas será el ingeniero austriaco, Rheintaler, conocido por su iniciativa de apaciguamiento antes del 11 de julio de 1936.

El periódico dice saber que se da por descontado que antes de la reunión del Consejo Federal Austriaco, serán tomadas medidas importantísimas que se desprenden de la entrevista de Berchtesgaden.—Cosmos.

### Con gran severidad y energía

PARIS, 18.—Los miembros de la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara, han juz-

gado con gran severidad y energía la actitud de Alemania en Austria, calificándola de ingerencia de hecho del Reich en los asuntos interiores de Austria, lo que supone un desconocimiento absoluto de los derechos de soberanía de un pueblo independiente.—Cosmos.

### "EL GOBIERNO BRITANICO NO SOLO VIGILA DE CERCA LA SITUACION DE AUSTRIA, SINO LA DE TODA LA EUROPA CENTRAL"

LONDRES, 18.—Esta mañana, en la Cámara de los Comunes, el ministro del Exterior, mister Eden, contestando a una pregunta del Mayor Attlee, ha dicho que el Go-

bierno británico no sólo vigila de cerca la situación de Austria, sino la de toda la Europa Central.

### "Acaso haya llegado el momento de que Francia e Inglaterra adopten una actitud más positiva"

### El partido conservador británico se colocará al lado del Gobierno

LONDRES, 18.—La inquietud suscitada en Inglaterra por la entrevista de Berchtesgaden y sus resultados, ha sido puesta a estudio por la Comisión de Asuntos Exteriores del partido conservador británico, en una reunión especialmente destinada a este asunto. Después de la reunión se facilitó una nota indicando que, estudiados los resultados de los últimos acontecimientos internacionales, a la luz de los mismos puede precisarse que acaso haya llegado el

momento de que Francia e Inglaterra adopten una actitud más positiva.

Añaden que, en caso de que el Gobierno británico se decida a adoptar esta actitud, tendrá al partido conservador a su lado.—Cosmos.

DEMASIADO... (PASA A LA PAGINA 4.)

# La libertad de los presos es un bien que hará olvidar errores, rectificándolos de una vez y para siempre

## Glosando el Decreto del 7 de Octubre

Trabajaba yo en un ignorado pueblo de Castilla, agrupado en la vieja Merindad de Sotoscueva, cuando cierto día arribó al pueblo un funcionario del Departamento Agronómico de la provincia. Se presentó a mí y me dijo que era ingeniero agrónomo, añadiendo que la causa de su viaje obedecía a que sus jefes le habían encargado que resolviera un viejo pleito que en el pueblo existía sobre la roturación y aprovechamiento de un monte. Me invité a ir con él al monte en compañía de los dos bandos litigantes a fin de ponerlos de acuerdo y especificar sobre el terreno la tierra apropiada para la roturación y la que habría de dedicarse para pastos. Caminábamos monte arriba, cuando quedándose se tijo en una mancha verde de helechos me dijo:

—Oiga, maestro, ¿qué clase de plantas son esas?

—Son helechos—le contesté.

—¡Ah, qué bonitas son!

Recordamos este sucedido, del cual respondemos en toda su integridad, a propósito de las actividades que forzosamente han de ejercer los ciudadanos que ocupan cargos en la Reforma Agraria. No es nuestro propósito ironizar, ni muchísimo menos ofenderles. Pero bueno será decir que eviten en su actuación, lo que le ocurría al ingeniero de marras. Son los funcionarios de Reforma Agraria los encargados por el Ministerio de Agricultura, de fomentar y desarrollar el agro ibérico al mismo tiempo que aclarar al campesino el significado de las leyes y decretos promulgados por el camarada ministro de Agricultura. Además, otra de sus obligaciones es evitar que intrusos se abroguen sus funciones y vayan por los pueblos quitando y poniendo colectividades. Una de las disposiciones con cuya interpretación se ha creado mayor confusión es el decreto arriba indicado. Todos los bienes de faciosos—habla el decreto—que directamente administraran ellos o indirectamente, a través de segundas personas, pasan a poder de los obreros del campo organizados, y éstos, por mayoría, deciden la forma de explotación de los mismos. Y los bienes—sigue hablando el decreto—de faciosos que fueran llevados por arrendatarios, pasan a poder de ellos, si son ANTI-FASCISTAS, pero con otra condición—sigue aclarando el decreto—la que son PREFERIDAS ANTES QUE ELLOS LAS ORGANIZACIONES ANTI-FASCISTAS QUE HAYAN CONTRIBUIDO CON SUS MIEMBROS A LA GUERRA, INTEGRANDO O RAMILICIAS O UNIDADES DEL EJERCITO POPULAR.

Cuando el Ministro de Agricultura redactó este decreto lo hizo pensando en favorecer directamente a los antifascistas que empujaron las armas en defensa de la independencia de su pueblo, pero jamás con el propósito de beneficiar a quienes o huyeron cobardemente, o se quedaron en casa en espera de que terminase la pelea para sumarse al bando triunfador. Esperamos, pues, que el espíritu de la disposición que glosamos sea el norte que guíe a los funcionarios de Reforma Agraria cuando hayan de dirimir los problemas que se planteen entre colectivistas e individualistas.

## UN RAID SOBRE EL SAHARA

ROMA, 18.—A bordo de un avión cuatrimotor rápido, han llegado al aeropuerto de Centocelle los aviadores japoneses Kato y Yokama, quienes se proponen tomar parte en el raid sobre el Sahara, organizado por Aero Club de Italia.

El aparato es marca «Heinkel».—Cosmos.

## Un proyecto de movilización general en el Japón es posible que provoque una crisis constitucional

### El Ejército nipón desarrolla una formidable ofensiva sobre el Río Amarillo, habiendo ocupado varios pueblos

#### PROYECTO DE MOVILIZACION GENERAL EN EL JAPON

TOKIO, 18.—En la reunión celebrada esta tarde por el Gobierno quedó aprobado el proyecto de movilización general nacional.

Este proyecto, en virtud del cual quedan supeditadas a las necesidades bélicas del país todas las actividades industriales y financieras, será presentado a la Dieta mañana por la mañana.

Los elementos oficiales japoneses consideran de antemano que este proyecto dará lugar a vivos debates en la Cámara, e incluso se da a entender que pudiera derivar en una crisis constitucional.—Cosmos.

## Resulta que el Japón no fué a China en plan de conquista

LONDRES, 18.—El vizconde japonés, Ishi, enviado especial del Gobierno nipón, dió su anunciada conferencia en la Sociedad anglojaponesa, negando que su país haya ido a China en guerra de conquista.—Cosmos.

## Sigue la invasión nipona

TOKIO, 18.—Los japoneses se hayan en una franca ofensiva en un amplísimo frente al Norte del río Amarillo.

## La suscripción para el monumento a Durruti en Madrid

MADRID, 18.—La cuarta lista de lo recaudado por la Comisión encargada de recoger los donativos para la construcción en Madrid de un monumento que perpetúe la memoria del héroe Buenaventura Durruti, hace elevarse la suma total a la cantidad de 105.886,35 pesetas.—Cosmos.

## Si fueran nuestro ya lo hubieran apresado

LISBOA, 18.—El diario «O Seculo» inserta la noticia de que un trimotor alemán que, procedente de Tudela, se dirigía a Sevilla, ha aterrizado en territorio lusitano.

Dice que el aparato va armado de una ametralladora y lleva a bordo a cinco súbditos alemanes, que tienen la intención de volver a partir con dirección a Sevilla.—Cosmos.

## Pan-galleta y chocolate para los niños

MADRID, 18.—El alcalde presidente ha recibido del Fondo de Solidaridad Internacional, un donativo de pan-galleta y chocolate, destinado a los grupos escolares y las escuelas unitarias de la capital.

Se han repartido 7.301 piezas de pan-galleta, a razón de una por cada niño y 6.650 medias libras de chocolate, a razón de cinco onzas por cada niño.—Cosmos.

Una columna japonesa ocupó esta mañana Sing-Siang, previa la ocupación, también, de otras cuatro poblaciones más.

Esta ciudad, está a 50 kilómetros del río Amarillo.

Otra columna logró cortar el ferrocarril de Pekín a Hang-Kou y otra entró, también, en Sung-Siang y en Wei-Wei.

Los avances nipones continúan.—Cosmos.

## Otra petición de créditos

TOKIO, 18.—En breve será sometida a la firma del Mikado una nueva petición de crédito

## Los obreros metalúrgicos del Norte de Francia rechazan las concesiones de los patronos y se mantienen firmes

LILLE, 18.—Delegados de 33 sindicatos metalúrgicos del norte de Francia, en representación de más de 60.000 obreros, han rechazado los ofrecimientos transaccionales de los patronos.

Al mismo tiempo, han anunciado sus propósitos de mantenerse firmes en sus posiciones.—Cosmos.

## Ochocientas personas bloqueadas por la nieve en Sierra Nevada

SAN FRANCISCO, 18.—Ochocienta personas de la región de Sierra Nevada se hallan totalmente bloqueadas por la nieve, temiéndose puedan perecer de inanición, por absoluta imposibilidad de socorrerles.—Cosmos.

## El ministro de Negocios rumano, a Belgrado

BUCARES, 18.—Se anuncia que el ministro rumano de Negocios Extranjeros saldrá con dirección a Belgrado el día 21 de marzo próximo.

Agregase que una vez allí se entrevistará con el presidente del Consejo y ministro de Relaciones Exteriores, Stoyadinovich.—Cosmos.

## Ghandi ataca al virrey de Inglaterra

BOMBAY, 18.—Ante el Comité Ejecutivo del Congreso Panindio, Ghandi ha dirigido energicos ataques al virrey de Inglaterra, acusándole de ingerencias anticonstitucionales en la vida interna de la India.—Cosmos.

## Delbos conferencia con el Embajador argentino

PARIS, 18.—El ministro de Negocios Extranjeros, Delbos, recibió al embajador de la República Argentina, celebrando con él una prolongada conferencia. Sobre ésta, no se ha facilitado nota oficial alguna.—Cosmos.

extraordinario para gastos de guerra, por un total de 4.800 millones de yens.—Cosmos.

## Una información falsa

MOSCU, 18.—La Agencia Tass desmiente las informaciones de origen japonés, según las cuales, el día 14 del actual un destacamento de guardas de frontera soviética habían violado la del Manchukuo, adentrándose en territorio de dicho país.

Dice la mencionada Agencia que se trata de una información completamente falsa.—Cosmos.

## PRESAGIOS DE GRANDES LLUVIAS

LONDRES, 18.—Los astrónomos del Observatorio Central Británico han observado una mancha solar de enorme tamaño.

El presidente de la Sociedad Británica de Astronomía ha manifestado que todo hacía suponer que la aparición de dicha mancha coincidiría en breve con grandes lluvias en gran parte del globo.

Un sabio astrónomo ha dicho que encuentra muy acertada la definición hecha por el presidente de la mencionada sociedad astronómica, consiguiendo, además, establecer una correlación entre las manchas solares y la lluvia.—Cosmos.

## Mejora el tiempo en Barcelona

BARCELONA, 18.—Al fin, hoy, después de tres días de copiosa nieve y frío intensísimo, lució el sol.

La mañana fué espléndida, pero como durante los últimos días nevó mucho, no sólo en Barcelona, sino también en las comarcas y montañas próximas a la ciudad, la temperatura sigue siendo baja.—Cosmos.

## Un cuerpo de Ejército más tendrá Alemania

BERLIN, 18.—A juzgar por la nueva lista de promociones, el ejército alemán contará con catorce cuerpos de ejército, en lugar de trece que había tenido hasta ahora.—Cosmos.

## Conferencia de Seiss Inquart en Berlín

BERLIN, 18.—El ministro austriaco del Interior, Seiss Inquart, se entrevistó esta mañana con Rudolph Hess.

## TELEVISOR INTERNACIONAL

La camarilla militar que rige los destinos del Japón, lanzado resueltamente por el sendero de la guerra, no oculta su decepción ante el giro que toman los acontecimientos.

## Las representaciones de las dos sindicales siguen la discusión de las bases

BARCELONA, 18.—Esta tarde, a última hora, han vuelto a reunirse en el edificio «C. N. I. F. A. I.» los representantes designados por la Confederación Nacional del Trabajo y la Unión General de Trabajadores, para seguir discutiendo las bases de la unión para la acción conjunta de ambas centrales sindicales.—Cosmos.

## Otras prohibiciones hay que no se cumplen tan a rajatabia

MADRID, 18.—El Gobernador civil, hablando con los periodistas, se lamentó de las censuras que se le dirijen por haber suspendido en el programa de radio la «Hora Durruti».

Manifestó que había adoptado dicha medida en cumplimiento de un acuerdo del Gobierno, que ha suprimido con anterioridad todas las emisiones de carácter político.—Cosmos.

## El aviador Vlassov llegó hasta el campamento de Papanini

MOSCU, 18.—El aviador Vlassov logró llegar al campamento de Papanini, entregando a éste y a sus compañeros un espléndido regalo, consistente en mandarinas y cerveza.—Cosmos.

## Aterrizaje forzoso

MOSCU, 18.—La Agencia Tass precisa que, a consecuencia de una alteración del mensaje radiado, se llegó a decir que el aviador Tciervitching había aterrizado en el mismo banco de hielo donde se encuentra la expedición Papanini.

Lo cierto es que el aviador mencionado encontró una tempestad de nieve que le obligó a aterrizar al Norte del rompehielos «Mourman».

El jueves, el aviador Vlassov, descubrió el lugar de su aterrizaje, consiguiendo colocarse a su lado y embarcarlo en su aparato.—Cosmos.

## Canje de plata por billetes del Banco de España

VALENCIA, 18.—En el Banco de España se ha venido efectuando en los últimos días el canje de monedas de plata por billetes del Banco, siendo la afluencia de público extraordinaria.

Según los datos oficiales facilitados, en seis días han sido entregadas las siguiente cantidades: 260.000 pesetas en monedas de a cinco, 95.000 en monedas de a dos y 50.000 en monedas de a una peseta.—Cosmos.

tecimientos. Según sus cálculos, la resistencia china había de derumbarse total, completa y definitivamente, después de la caída de Nankín. Nankín está en sus manos, y también otras grandes ciudades y provincias han sido dominadas, «conquistadas» por las tropas niponas, y la resistencia china continúa, y hasta se permite tomar la ofensiva, como ha ocurrido últimamente en diversos sectores de la provincia de Shang-Tung.

El generalísimo Chang-Kai-Shek parece haberse retirado al interior de su inmenso país y sigue combatiendo, a pesar de las conminaciones de Tokio para que presente la dimisión. Últimamente ha lanzado una proclama dirigida al ejército y al país, en la que declara, de acuerdo con la mayoría del Kuomintang, la necesidad de continuar la lucha contra el invasor. «No debemos desanimarnos—ha dicho—, ni tampoco confiar en los demás.»

Esta sabia advertencia estaba dirigida a aquellos sectores de la burguesía que parecían creer en que la salvación llegase de afuera.

No son ya los banqueros, ni los mandarines los que dirigen la lucha contra el invasor, sino que son las masas mismas quienes orientan la nueva tendencia del partido Kuomintang, de las que se halla éste prácticamente rebasado. Ello ha terminado con la política de transacciones frente al invasor.

En Tokio fingen no ver la terrible realidad. Las victorias ganadas por el ejército contra un pueblo no preparado, aseguran a los generales y almirantes un predominio contra el que, ni los medios comerciales y liberales, asustados del cariz que toman los acontecimientos, ni el mismo Mikado están actualmente en estado de combatir con éxito.

Existe una divergencia de puntos de vista entre los jefes militares y navales del Japón. Los almirantes opinan que debe atacarse sin perder un minuto a la Gran Bretaña y a sus posesiones en el Asia, mientras que los generales opinan que es a la Rusia Soviética a quien primero hay que expulsar del Continente.

El Mikado, y algunos ministros civiles, intentan frenar a unos y a otros, pero desde la toma de posesión de la cartera de Gobernación, el almirante Suetsugu, enemigo feroz de Inglaterra, los partidarios de la ampliación de las operaciones guerreras en este sentido han ganado terreno.

Nada parece poder detener a estos potros desbocados de la guerra. Sin embargo, bastaría para aquietarlos, que las naciones que les suministran el petróleo necesario para sus máquinas guerreras, en especial la U. R. S. S. y Holanda, se negasen a continuar enviándolo.

Pero no parece que se esté dispuesto a tomar esta medida simple y salvadora. El negocio es negocio. Aún cuando esta noción práctica deba costar mañana la vida de millones de seres humanos.

HEBERT.

## Sabotaje sin consecuencias en la línea Burdeos-Sete

BURDEOS, 18.—En las proximidades de Varelade, en la vía férrea de Burdeos a Sete, ha sido descubierto un acto de sabotaje para hacer descarrilar el tren.

Los autores del hecho colocaron sobre la vía doce grandes traviesas y el primer tren que pasó por allí no descarriló por verdadera fortuna, pero los viajeros percibieron un ruido terrible, sin que el incidente produjera víctimas.—Cosmos.

DESPUES DEL CONGRESO

Breve charla con el compañero Emilio Lapiedra, Secretario del Comité Regional de J.J. LL. de Aragón

«La sensatez y el sentido de la responsabilidad de los momentos actuales, no, haga medir por parte de todos posiciones intransigentes que, por serlo, resultan suicidas».

ción libertaria ha salido fortalecida. Además, se han señalado —pauta obligada en nuestra hora— unas actividades que la colocarán en el sitio que por derecho propio le corresponde.

añadite que nuestra organización despidiese de nosotros, efusivo y cordial. Pero sin soltarlo de la mano, le espeto mi última pregunta.

¡Hay que acabar con las colas!

A la Redacción de CULTURA Y ACCION.

Distinguidos camaradas: Yo se que estáis enterados de las interminables «colas» que para todo hay que hacer en este nuestro querido pueblo de Alcañiz, cosa que se podía suprimir con una medida tajante de nuestros camaradas del Consejo Municipal.

Hay tres partes y media de población que tienen que hacer «colas» para adquirir pan, y un buen número que no las hacen; pero es de urgente necesidad que se habiliten más locales para la venta de artículo tan necesario.

También en las «colas» de la leche sucede tres partes de lo mismo. Yo tengo enfermos que para ir a la «cola» de la leche tienen que levantarse a las cuatro de la mañana; otros tienen que dejar a la anciana en el fuego, con peligro de caer en el mismo y perecer, como ya ha sucedido en Alcañiz más de una vez.

Los pastores tienen que perder el día en el pueblo, haciendo falta en el monte, para conseguir su ración de pan.

Hay «colas» que no tienen importancia, como son las de los vicios, pero las de necesidad como las de pan, y las de leche y artículos de primera necesidad, necesitan urgente solución para el bien de nuestras familias, con preferencia las mujeres y los niños.

Las mujeres en el momento que salen para las colas toda su casa en completo abandono y principalmente los niños que no se les puede atender con la diligencia que tantas enfermedades pululan por nuestras habitaciones por muy ventiladas que estén.

Espero que tomarán las medidas precisas para bien de la causa.

Alcañiz, 19 de Febrero 1938.

Manuel CELMA

Practicante

Nota de la R.—Nos congratulamos que sea un vecino de Alcañiz, practicante al mismo tiempo, quien nos envíe estas atinadas advertencias. Nada tenemos que agregar, sino únicamente transmitir ese deseo, que es compartido por cuantos residimos en este pueblo, a las autoridades locales, para que traten de poner fin al espectáculo deprimente de las colas.

“Mujeres Libres” es una realidad

El 19 de Julio

El 19 de Julio echó a la calle a las mujeres. Había llegado su momento. Momento de sacrificio y de liberación. Mujeres de todas las edades, de todas las profesiones y de ninguna profesión acudían a todas partes a ofrecer su trabajo y su entusiasmo. Se ocupaban en lo que fuese. Las maestras pelaban patatas, las enfermeras fregaban suelos, las feministas cien por cien cuidaban niños y atendían hospitales, las modistas cogían un tucíl. Total, un revoltijo de generosidades formidable y simpático.

Fue entonces cuando Mujeres Libres de Barcelona organizó con éxito unos comedores ambulantes, creó las primeras guarderías infantiles y envió a las columnas confederales que avanzaban sobre Aragón unas brigadas de compañeras resueltas provistas de máquinas de lavado y planchado.

Y fue entonces cuando Mujeres Libres de Madrid, ante el avance amenazador de las columnas fascistas sobre la capital, lanzó esta proclama en una octavilla profusamente repartida: «Agrupación Mujeres Libres.—C. N. T.—¡Mujeres! ¡Los momentos que vamos a vivir son definitivos. Tenemos que defender nuestras vidas para hacer triunfar nuestro ideal. Ya no basta confeccionar jerseys y cuidar heridos; la retaguardia tiene que avanzar. Los fusiles no esperan a todas. Mujeres Libres os los ofrece para recibirlos en Pi y Margall, 14.

Simultáneamente, Mujeres Libres, que vivía plenamente la doble lucha, organizaba sus Secciones de Trabajo, destinadas a una rápida y eficaz sustitución de los compañeros incorporados a los frentes. Al mismo tiempo, varias compañeras de Mujeres Libres se desplazaban por los pueblos liberados para cooperar en la organización y orientación de las primeras colectividades agrícolas.

Y, a la vez, la Sección Propaganda de Mujeres Libres actuaba ya con brío ejemplar, editando carteles, pasquines, manifiestos y el periódico «Mujeres Libres», que sus propias redactoras llevaban hasta las mismas avanzadillas, a los pueblos más apartados, a todas partes.

Al medio año de lucha

Mujeres Libres iba desarrollando su labor, cada vez más orgánica, creando nuevas agrupaciones locales y formando Regionales—Cataluña, Centro, Levante, Aragón.—Seguía aten-

diendo servicios de solidaridad de guerra, pero iniciaba ya su gran campaña de capacitación de la mujer organizando clases y cursos de enseñanza general y técnica en todas sus Agrupaciones. La Sección Transporte, con la colaboración del Sindicato correspondiente, creó escuelas de conductoras de automóviles, conductoras y cobradoras de tranvías y Metro, en la que se han preparado numerosas compañeras.

En la actualidad

Mujeres Libres es ya una realidad orgánica, activa y eficiente. De cara a la guerra y de cara al porvenir. Centenares de Agrupaciones, en otros tantos pueblos de la España leal, constituyen hoy la Federación Nacional Mujeres Libres. Trabajo de la mujer para la guerra antifascista y capacitación de la mujer para la guerra y para la paz: he aquí las dos direcciones fundamentales a que se orientan sus múltiples actividades de hoy, clasificadas así:

Solidaridad.—Cuerpo de visitadoras de hospitales de sangre, atenciones a los camaradas de los frentes, guarderías infantiles, representación y actuación de Mujeres Libres en los diversos Comités de ayuda a los refugiados.

Trabajo.—Aquellas Secciones de Trabajo organizadas en los primeros momentos, se han extendido a las principales Agrupaciones, así como nuevas escuelas de mecánica para el aprendizaje teórico-práctico de las compañeras, prácticas de conductoras de automóviles, conductoras y cobradoras de tranvías y Metro, etc. Se trabaja ahora intensamente para la sustitución de los obreros de hoteles, cafés y restaurantes, que estén o sean movilizados, así como en el envío de compañeras, adecuadamente preparadas, a las colectividades agrícolas.

Cultura.—Ninguna Agrupación Mujeres Libres, por modesta que sea, deja de organizar diversas clases para la capacitación de la mujer obrera. En las principales localidades, como Barcelona, Madrid, Valencia, funcionan los Institutos Mujeres Libres, iniciadores de una verdadera cruzada contra el analfabetismo, con clases de cultura general, preparación para el ingreso en los Institutos Obreros, Magisterio, etc.

Publicaciones.—El periódico «Mujeres Libres», superándose en cada número, se ha transformado en una gran revista. Y, como órgano nacional de la Federación, pronto aparecerá el semanario «Luchadoras». Por otra parte, Mujeres Libres va editando folletos en los que se atiende tanto al contenido oportuno como a la presentación cuidada, moderna, de buen gusto. Cinco o seis títulos lleva ya publicados y otros tantos anuncia de inmediata publicación. Esperamos con interés los de la serie «La ciencia en la mochila», que Mujeres Libres dedica especialmente a los compañeros que luchan en vanguardia.

Esto es y así trabaja la Federación Mujeres Libres. De cara a la guerra y de cara al porvenir. Tan interesante labor bien merece el decidido apoyo moral y material de todos los compañeros, de todos los verdaderos antifascistas.

CULTURA Y ACCION

Precio: 0'15 ctms.

brazos. Ancianos que llevaban ya varios años sin hacer nada, formaron grupos que atendían cuidadosamente las faenas de la huerta, mientras los jóvenes y los hombres maduros marchaban a realizar la recolección a las masías distantes más de veinte kilómetros de los pueblos.

La comarca de Sástago supo cumplir con su deber. Hoy y pese a las calumnias y a la campaña tendenciosa que individuos ignorantes o de mala fe han hecho contra las colectividades, allí siguen en pie superándose cada día. Tomen nota de ello las demás comarcas y procuren imitar su ejemplo. Llor a la comarca de Sástago que supo darlo todo por la guerra y por la Revolución.

UBICUO

El verdadero alcance nacional e internacional de la unión U.G.T.-C.N.T.

Es unánime la apreciación en los periódicos confederales sobre la importancia decisiva que tienen las actuales conversaciones entre los organismos directivos de la C. N. T. y de la U. G. T. para sentar las bases de una acción común.

Señalamos, en cambio, la indiferencia un poco desdénfosa y la incomprensión del verdadero fondo del hecho unitario que se desprende de los comentarios con que la Prensa republicana ha saludado la iniciación de estas gestiones, que no sólo el proletariado español, sino importantísimos sectores del obrerismo internacional esperan ver traducidas en una fusión o acuerdo de acción indivisa que dotará a la nación española de una solvencia administrativa y económica de la que no ha gozado hasta la fecha.

No hemos confiado nunca en la ayuda que pudiera llegarnos de los sectores gubernamentales extranjeros, ligados a la reacción por múltiples compromisos e intereses comunes. Sin embargo, hemos concedido la mayor importancia al apoyo que las masas del proletariado organizado pudieran prestarnos una vez que nuestra línea política tomase una trayectoria más coherente y comprensible para la opinión extranjera.

Los primeros favorables resultados de la corriente unionista hemos podido apreciarlos en las manifestaciones hechas en favor de una intervención a favor de España, por parte del Gobierno inglés, por personalidades como Walter Citrine, presidente de la F. S. I., apoyado por los mayores órganos de expresión periodística de las Trade Unions. También por el lado francés se ha notado una corriente de comprensión y de ayuda que la poderosa C. G. T. sabrá traducir prontamente en actos decisivos.

No hay que conceder exagerada importancia a las diferencias denominativas que pueda adoptar el pueblo español. La opinión extranjera aprecia, sobre todo, la capacidad realizadora y eficiente, en el Gobierno de la península, para poder basar una ayuda práctica en el punto de apoyo que podamos ofrecerle con una sólida organización de una economía. Esto no pueden realizarlo hoy día en España más que las organizaciones obreras unidas.

La posición de los sectores po-

lítico-burgueses de nuestro país ante estos problemas nos parece semejante a la mosca de la fábula, quien, por hallarse posada sobre las varas de un carruaje en marcha, se creía la fuerza que impulsaba el pesado vehículo, sin reparar en el caballo, que verdaderamente constituía la potencia motora con su poderoso esfuerzo.

Desearíamos que una concepción más realista de lo que representan verdaderamente, proletariado y sectores políticos, tradujese en medidas adecuadas, sobre todo en Aragón esta comprensión, sin la cual se continuará dando palos de ciego sobre todos los problemas económicos y guerreros, que requieren, por el contrario, más capacidad y mayor comprensión.

HERNANDEZ.

Del Aragón liberado

SASTAGO, Comarca Ejemplar

La guerra quiso que esta comarca quedase a raíz del alzamiento militar fascista en primera línea de fuego. Integrada por los pueblos de Lazaida, Alforque, Cinco Olivas, Alborge y Sástago, se debatió en los primeros días de la revolución en la mayor de las incertidumbres. El empuje arrollador de las milicias, que una vez vencida la reacción en Cataluña, llegaron a Aragón, hizo que la fértil comarca sastaguina no cayese en poder de las garras fascistas. Días emotivos aquellos en que los antifascistas de esta comarca no sabían de dónde vendría el enemigo, si de Zaragoza o de Caspe. Días de gloria aquellos en que sumándose a la columna Hilario-Zamora, contribuyeron a derrotar en toda la línea a la caballería de Castillejos que rebasaba Lazaida y se disponía a caer sobre Sástago.

La fe que todos pusieron en la contienda hizo posible que lo que se presentaba como derrota se convirtiera en gran victoria. Lazaida se liberó y el enemigo hubo de retroceder hasta Quinto después de perder la estratégica posición de Monte Cornero, puerta que por sus condiciones estratégicas cerraba el paso a todo intento del enemigo.

Situada bajo el fuego del enemigo, esta comarca tiene una conducta ejemplar. Sus mejores hijos se enrolaron desde el primer día en la entonces columna Hilario-Zamora, hoy mil veces heroica Brigada 117. Los que quedaron en los pueblos y a pesar de la amenaza constante del enemigo, se dedicaron de lleno a trabajar y producir. Las fábricas de Sástago no han cesado un o-

lo día de funcionar. En las horas que los obreros tenían libres, se dedicaron a fortificar las lomas por donde pudiera el fascismo intentar abrirse paso. Los campesinos trabajaron con más fe que nunca las fértiles vegas que bañadas por el Ebro rodean sus pueblos.

Del cariño y cuidado con que los agricultores de la comarca de Sástago trabajaron sus tierras, dan idea las frases elogiosas que en su viaje de comprobación hiciera a ellas el técnico de la Azucarera del Bajo Aragón para conocer el estado y cultivo de la remolacha: «Debo afirmar que toda la remolacha vista por mí, en ninguna parte la he conocido tan bien cultivada y en tanta cantidad en proporción a la tierra de que disponéis».

No podía permanecer la comarca sin recoger el espíritu revolucionario y traducirlo en hechos reales. En Sástago, Lazaida, Cinco Olivas y Alborge, se constituyeron los comités organizados en la C. N. T. y la U. G. T. Unidos a la inmensa mayoría de los republicanos de izquierda, en colectividades. Ajenos de todo sectarismo, respetaron a todos aquellos pequeños cultivadores que deseaban, por poseer tierras propias, vivir individualmente. Y en pueblos como Alborge, donde el espíritu colectivista no cuajó, se organizó por el presidente del Comité Revolucionario un sistema cooperativo del trabajo para que no quedaran yermas las propiedades de elementos fasciosos.

La comarca de Sástago, cuando a raíz de la ayuda al heroico pueblo de Madrid, vió que era

preciso prestársela, a pesar de albergar a miles de combatientes, se volcó de lleno y entregó fabulosas partidas de cereales, jamones y aves que fueron recogidas por el Consejo y entregadas al pueblo de Madrid en la persona de su ilustre defensor el general Miaja. No quedó hogar que dejara de coadyuvar a tan noble iniciativa, aportando lo mejor de su despensa.

Los soldados que mantenían a raya al fascismo fueron atendidos en todos estos pueblos, en los días de descanso como auténticos hijos de ellos. El baile, su printido desde el 19 de Julio, solo era abierto cuando los milicianos iban a los pueblos. De los hogares se sacaron los mejores colchones y ropas entregándolos a los responsables de la Comuna para los milicianos. El Hospital de Sástago, apenas necesitaba utensilios, camas, vajilla, jabón, etc., era atendido inmediatamente. Las mujeres, como si de hijos se tratara, recibían en sus hogares a los milicianos con partiendo con ellos sus alimentos.

A través de las colectividades estos pueblecitos obtuvieron muy grandes progresos. Maquinaria, que en Barcelona sobraba fue traída y distribuida por estos pueblos para mejorar las condiciones de vida de los mismos. Amasadoras, tractores, norrmogoneras, motores y otros útiles, rompieron con normas viejas y llevaron a los campesinos el aire de la nueva vida. Hasta para el servicio de los mismos se llegó a disponer de automovil.

La producción aumentó en todos ellos a pesar de la falta de

—En conjunto-nos contesta- el Congreso ha resultado magnífico.

—¿...? —Como sucede en todos los comicios parecidos, en los debates ha predominado la pasión —¿cómo no, tratándose de jóvenes?—pero una pasión sincera serena—si cabe la paradoja—y cordial, encaminada a dar más calor a la argumentación por los problemas que se debatían. En ningún momento predominó la pasión sectaria ni la obcecación que obstaculizara las tareas del Congreso.

—¿...? —El entusiasmo de la sala no decayó un sólo momento. Siempre se estuvo pendiente de las resoluciones que se podían tomar y que marcarían la línea segura y firme del nuevo período de actuación de nuestra querida F. I. J. L.

—¿...? —Indudablemente, fué un hecho que nos sorprendió agradablemente las magníficas intervenciones de las Delegaciones femeninas, resaltando, sobre todo, la delegación de Alcoy y la que representa a la comarca de Jacén. Se ha podido constatar, a través de las deliberaciones, que la influencia de la mujer en nuestros medios es enorme. Y su capacitación, en todos los sentidos, un hecho seguro.

—¿Qué valor concedes a los acuerdos tomados?

—Los acuerdos tomados en los diferentes puntos del Orden del Día, tienen dos particularidades notables. La primera, que contrariamente a lo que sucede en otras organizaciones juveniles, no se aprueban simplemente los informes presentados por las «figuras». Por el contrario, son las J.J. LL. de los pueblos, por medio de sus comarcas, las que dan su parecer y marcan la posición de la F. I. J. L. Los acuerdos tomados de ésta forma completamente federativa, tienen un valor positivo y eficaz, porque son la fiel expresión de lo que piensa el movimiento libertario. Glosar los acuerdos tomados, uno por uno, sería impropio de

Sindicato Unico Regional de Trabajadores de Banca, Ahorro, Seguros y Afines de Aragón, Rioja y Navarra

¡Trabajadores de Banca, Administrativos, Oficinistas! Procediéndose a la constitución del Sindicato Regional de Banca, Ahorro, Seguros y Afines de Aragón, Rioja y Navarra, afecto a la Confederación Nacional de Trabajo, se invita a todos los simpatizantes con nuestro movimiento a patentizar su adhesión al mismo, mediante el envío de solicitudes de inscripción a la Comisión Organizadora, Martínez Vargas, 1, 1.º (domicilio de la Federación Local de Sindicatos Unicos), en Barbastro (Huesca). La Comisión Organizadora. Barbastro, 11 febrero 1938.

Visado por la previa Censura

## Norteamérica llevó, con todo detalle, el desarrollo de la expedición

WASHINGTON, 18.—El embajador de la Unión Soviética se ha mostrado muy satisfecho, en el curso de una entrevista, por el interés de la Prensa y la opinión pública de los Estados Unidos ante la odisea de la expedición ártica del profesor Papanini, afirmando que en ninguna parte del mundo, fuera de la Unión Soviética, se han conocido, como en Norteamérica, los distintos detalles de esta expedición.—Cosmos.

### DOS NOTAS DE BARCELONA

Visitas a Casanova  
BARCELONA, 18.—Esta mañana visitaron al presidente del Parlamento, Casanovas, unos delegados del Comité de Ayuda Euzkadi, anexo al de Ayuda a Madrid y todos los frentes. Casanovas firmó en el Libro de Oro de Euzkadi, en el que figuran firmas y autógrafos de las más destacadas personalidades de la España leal.—Cosmos.

Con el Consejero de Obras Públicas

BARCELONA, 18.—El consejero de Obras Públicas permaneció toda la mañana de hoy trabajando en su despacho.

A mediodía, recibió varias visitas, figurando entre los visitantes una comisión de los obreros de Obras Públicas, a la que acompañaba una representación del Comité Regional de la C. N. T.—Cosmos.

## Leed CULTURA Y ACCION

## Una nueva fórmula de Roosevelt para resolver el problema de las deudas de guerra

NUEVA YORK, 18.—De Washington comunican al «New York Herald Tribune» que una conferencia secreta ha tenido lugar en la Casa del Pueblo, a la cual asistieron el presidente, Roosevelt; el secretario de Estado, Cordell Hull; Garmen, Morgenthau y Harrison, presidente de la Comisión senatorial de Hacienda.

Se dice que esta conferencia se ha celebrado para estudiar una nueva fórmula del presidente Roosevelt, para solucionar el problema de las deudas de guerra.

Los trabajos se mantienen secretos.—Cosmos.

### Saliendo al paso de una falsa especie

MADRID, 18.—La Dirección de la Fábrica Nacional de Moneda y Timbre, ante la falsedad de la especie de que los certificados provisionales de moneda de una peseta no pueden doblarse, ha manifestado que pueden efectuarse en ellos cuantos dobleces se estimen necesarios sin que el certificado pierda su valor, siendo potestad del poseedor el conservar la moneda en el mejor estado posible, al igual que se hace con toda clase de billetes del Banco.—Cosmos.

### Exención de derechos para el tabaco destinado a nuestros combatientes

BARCELONA, 18.—La «Gaceta de la República» publica una orden de Hacienda que dice: «Debido a las dificultades para el suministro de tabaco, se declaran libres de derechos los donativos de tabaco dedicados, con carácter particular, a nuestros combatientes, siempre que no excedan de 200 gramos por persona.

Los funcionarios del Timbre

## Moscú sigue afirmando que Butenko fué secuestrado o asesinado

MOSCU, 18.—El Gobierno soviético tiene el convencimiento de que el encargado de Negocios Extranjeros de su país, en Bucarest, Butenko, fué secuestrado en territorio rumano, si no ya asesinado.

Se agrega que el Gobierno de la U. S. S. S. espera ahora con interés el resultado de la encuesta que realiza en Bucarest su ministro plenipotenciario en Praga, el cual llegará mañana a la capital rumana.—Cosmos.

### Otra desaparición de Butenko

ROMA, 18.—La Agencia Stefani dice que Butenko, el ministro de la U. R. S. S. en Rumania, ha salido esta mañana del hotel donde se hospedaba desde su llegada a Roma.

Agrega la Agencia que salió con dirección desconocida, ignorándose su actual paradero.—Cosmos.

### A realizar una encuesta

PRAGA, 18.—Alexandrowsky, ministro de la U. R. S. S. en Praga, ha salido para Bucarest para llevar a cabo una encuesta sobre la desaparición de Butenko, ministro de los soviets en Rumania.—Cosmos.

### Salió para Bucarest el Ministro plenipotenciario de la U. R. S. S.

PRAGA, 18.—El ministro plenipotenciario de la Unión Soviética en esta capital, ha salido

esta mañana para Bucarest, a fin de llevar a cabo una encuesta, encargada por el Gobierno de Moscú, acerca de la desaparición de su encargado de Negocios Extranjeros en Bucarest, cuya desaparición está resultando cada día más misteriosa.—Cosmos.

# Hitler no hizo más que emplear los nuevos procedimientos del Reich para que su política se entronice y domine en un país extranjero

## Francia sigue estimando indispensable para el mantenimiento del orden en Europa, la total independencia de Austria

La Prensa francesa dice que algún día se dará cuenta Italia del error capital que cometió - Los diarios británicos creen que será Italia quien pagará las consecuencias y consideran el hecho como

### una nueva agresión al Tratado de Versalles

(VIENE DE LA PAGINA 1.)

consideran como un acontecimiento claramente expresivo la visita del ministro nazi austriaco de Seguridad Interior y, sobre todo, su entrevista con Hitler y el jefe de la «Gestapo».—Cosmos.

### ¡SI ESO LES BASTA!

LONDRES, 18.—Algunos periódicos de esta mañana, parecen abandonar el negro pesimismo de ayer al comentar los acontecimientos de Austria, tratando de aplicar al asunto paños calientes.

Dicen, por ejemplo, que el hecho de que el ministro nazi Seiss se haya hecho cargo de la cartera del Interior, no es muy grave, si se considera que sigue al frente de la Policía del Estado el mismo titular anterior, es decir un fiel colaborador de Schuschnigg. —Cosmos.

### NO HA PASADO NADA - dice la D. N. B.

MUNICH, 18.—La Agencia oficiosa D. N. B. publica una información en la que intenta demostrar que en Centro Europa no ha ocurrido nada sensacional.

Añade que todo ha quedado reducido a un importante paso de Berlín y Roma para allanar definitivamente las dificultades subsistentes después del acuerdo del 11 de Julio entre Alemania y Austria.—Cosmos.

### Ribbentrop y el Embajador francés trataron de todos los problemas políticos de Europa

BERLIN, 18.—Con relación a la entrevista de ayer entre el ministro de Relaciones Exteriores, Ribbentrop y el embajador de Francia, la Agencia D. N. B. declara que no sólo se trató de la cuestión de Austria, como han informado algunos periódicos, sino sobre todos los problemas políticos de Europa.—Cosmos.

### Significa una evolución en los procedimientos

PARIS, 18.—Después de lo ocurrido en Austria, se tiene el convencimiento en los círculos políticos parisienses, de que el III Reich evolucionó en los procedimientos para el logro de sus mismos fines y en vez de intervenir desde el exterior en los países cuya política desea influenciar en determinados sentidos, trata de conseguir que sean las fuerzas interiores las que, con-

# CULTURA Y ACCION

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

# Hitler no hizo más que emplear los nuevos procedimientos del Reich para que su política se entronice y domine en un país extranjero

## Francia sigue estimando indispensable para el mantenimiento del orden en Europa, la total independencia de Austria

La Prensa francesa dice que algún día se dará cuenta Italia del error capital que cometió - Los diarios británicos creen que será Italia quien pagará las consecuencias y consideran el hecho como

### una nueva agresión al Tratado de Versalles Inglaterra, culpable de lo ocurrido

tando con su apoyo, faciliten el desarrollo de su política intervencionista.—Cosmos.

### Dudas de que Mussolini haya aprobado lo ocurrido

PARIS, 18.—Informes fidedignos de Roma, hacen dudar de que Mussolini haya aprobado satisfactoriamente los últimos cambios producidos en Austria.

En los círculos oficiales romanos, tratando de explicar la marcha de Mussolini a Rocca, aducen la necesidad de que el «Duce» realice determinados estudios ante la reunión del Gran Consejo Fascista, convocado para el 4 de marzo, pero, no obstante, se ha tenido que admitir que Mussolini aprovechará su estancia en el campo para estudiar, también, la actual situación de Europa.—Cosmos.

### Comentarios de la Prensa británica ITALIA SERA LA PAGANA DE TODO - «Daily Telegraph» ES UNA AGRESION AL TRATADO DE VERSALLES - «News Chronicle»

LONDRES, 18.—La Prensa inglesa, al igual que la francesa, continúa ocupándose de las derivaciones de la entrevista de Berchtesgaden.

«Daily Telegraph» reconoce que Hitler es mucho más amenazador que el Kaiser, y que ha adoptado una actitud siniestra que se acentúa con los últimos acontecimientos.

Siniestra es también la actitud de la Prensa italiana fascista, aunque seguramente será Italia la pagana de todo.

«News Chronicle» dice que se trata de una nueva agresión al Tratado de Versalles, que sigue el restablecimiento del servicio militar obligatorio y a la ocupación de Rhenania.

Nadie puede decir que no ha sido advertido de lo que Hitler pretende, y es necesario que los países democráticos vayan a la unificación de todas sus fuerzas para defenderse de la inminente agresión.—Cosmos.

### Una sola Aduana, una moneda única y un sólo programa de Obras Públicas

BERLIN, 18.—Circulan con insistencia ciertos rumores de que serán adoptadas en breve importantes medidas en la cuestión de Austria.

Se habla, por ahora, de tres grandes aspectos económicos: Las aduanas serán progresivamente suprimidas entre los dos países, hasta llegar a constituir

### de lo ocurrido

PRAGA, 18.—El Gobierno se ha reunido por dos veces en veinticuatro horas, a fin de examinar la grave situación en Centro Europa por los acontecimientos políticos de Austria.

Los periódicos culpan a Inglaterra de lo ocurrido, por haberse desatendido de tan importante problema.—Cosmos.

### UNA ADVERTENCIA DE FRANCIA

VIENA, 18.—La visita que ha efectuado esta mañana al canciller Schuschnigg, el embajador de Francia, ha sido para informar a aquel de la advertencia formulada por el embajador de Francia en Berlín al Gobierno del Reich, en el sentido de que el Gobierno francés sigue con gran interés los acontecimientos de Austria y está grandemente interesado en el mantenimiento de su independencia, por considerarlo un elemento indispensable para el mantenimiento del orden europeo.—Cosmos.

### Comentarios de la Prensa británica ITALIA SERA LA PAGANA DE TODO - «Daily Telegraph» ES UNA AGRESION AL TRATADO DE VERSALLES - «News Chronicle»

un territorio aduanero austro-alemán.

Una relación fija se establecerá entre las monedas de los dos países, en espera de poder llegar a la moneda común.

El programa de Obras Públicas del Reich será hecho extensivo a Austria.

Se afirma que estas medidas costarán grandes sacrificios financieros al Reich, pero que serán recompensados en el aspecto político exterior.—Cosmos.

### A enterarse del verdadero alcance del acuerdo

VIENA, 18.—Los embajadores de Francia e Inglaterra han visitado por separado al ministro de Negocios Extranjeros, a fin de que éste les explique el alcance real del acuerdo austro-alemán.—Cosmos.

### Juicios de la Prensa francesa TODO DEPENDE DE SEISS INQUART - «Paris Soir» EL EJE ROMA - BERLIN ENTRIGO EUROPA CENTRAL AL PANGERMANISMO - «Le Journal des Debats»

PARIS, 18.—La Prensa francesa continúa ocupándose de la cuestión de Austria.

Todos los diarios están de acuerdo en estimar que Austria cedió ante Hitler.

«Paris Soire» dice que todo dependerá de la manera de obrar de Seiss Inquart. Si no hace gran cosa provocará la impaciencia de los ansz. Si hace demasiado se desencade-

## Florecias de Aragón



Oendo algunas cosas se divierte uno mucho. El otro día ícia un elemento: esos de la C. N. T... debían estar en laurca.

«Y sabís quién era? Pues un ex alcalde de la Unión Patriótica.»

\*\*\*

España necesita una dictadura liberal. (Palabras de Miguel Maura.)

Amos, atrévete, di esto que llevas dentro de tu alma negra: «Yo quiero ser asesino.» Como hables así de claro, yo te prometo no dejame asesinar.

\*\*\*

Tu padre mató a Ferrer y le hicieron un monumento. Pero ahora ya nuacen falta los monumentos, porque tampoco hacen falta las semanas santas.

No, no; más vale que no tiacuerdes de España. Por lo que más quieras: hazte italiano, alemán u de Franco. Aquí no queremos ni asesinos ni su sangre.

\*\*\*

Anuncian que va llover mucho.

No sé si los astrónomos tendrán u no razón. Pero estoy seguro que en Aragón la dejaremos cair. Güena u mala, esa es nuestra costumbre.

\*\*\*

Natividad Adalia ha dicho que le paicen admirables las bases de la C. N. T., pero cree que la U. G. T. rechazará la cuestión política.

Amiga Adalia: u yo soy un melón u tengo la cabeza amelonada. Amos a ver, ¿en que te fundas pa icir que la U. G. T. no aceptará el problema político? ¿Nues toda su omisión ejecutiva de la U. G. T. política? Entonces, ¿cómo van a renegar de su propia madre?

EL TIO CALZONES.

nará una lucha entre él y el Gobierno.

«Le Journal des Debats» dice que el eje Roma-Berlin ha entregado a la Europa Central al pangermanismo.

Algún día Italia se dará cuenta del error capital que ha cometido, y lo sentirá cuando no tenga remedio.—Cosmos.